Нетрадиційний урок
Урок- гра « Хімія та екологія»
Мета: використовуючи знання учнів з курсу хімії про речовини, наголосити на негативному впливі деяких з них на оточуюче середовище; розкрити поняття “ екології”, “ екологічна наука”, їх взаємозв”язок з хімією; наголосити, що неконтрольована діяльність людини призводить до екологічної катастрофи; дати можливість учням самостійно працювати з додатковою літературою, приймати правильне рішення; закріпити вміння узагальнювати та робити висновки.

Тип уроку: рольова гра

Форми роботи: бесіда, розповідь

Обладнання: плакати “ Хімія не прощає помилок”, “Вода – ти життя”, плакати із 

                      зображеннями ядерного вибуху, газети, рисунки.

Девіз уроку: “Наше майбутнє залежить від нас”

                                                     Хід уроку

Учитель. Сьогодні ми проводимо урок, який підбиває підсумки вивчення органічної хімії. Вивчаючи цей розділ, ви дізналися про різноманітність органічних речон і про те, яке значення вони мають для розвитку нашої промисловості, покращення добробуту людей, підвищення врожайності сільсьгосподарських культур. Однак, як ми вже знаємо, кожна речовина може бути отруйною, якщо неправильно  її застосовувати. У суспільстві панує дуже низька культура хімічних знань. Саме через це ми зараз говоримо про екологічну катастрофу, що насувається. В усіх лихах звинувачують хімію, але ж хімія – це наука, якою керує людина.


Сьогодні на уроці ми познайомимося з наукою екологією, її цілями і задачами. Спробуємо з”ясувати, хто ж винен у забрудненні навколишнього середовища. Урок ви проведете самостійно, а його мету буде досягнуто лише у випадку вашої гарної підготовки. Отже, слово передаю своїй помічниці.

Ведуча. Давно помічено, що життя людського суспільства нагадує гойдалку, і ставлення до хімії – не виняток. Нещодавно підносили, проголгшуючи хімізацію народного господарства. А зараз гойдалка пішла в інший бік, і ми захворіли на хімофобію – панічний страх перед хімією і хімічним виробництвом. Усі почали називати хімію важкою, небезпечною наукою, навіть вбивцею. З нею пов”язують сьогодні виробництво отруйних, їдких, небезпечних речовин, що створюють загрозу нашому існуванню.


 Але чи так це насправді? Чи дійсно хімія – ворог життя на Землі? Подивіться навколо себе і задумайтесь , звідки взялися всі матеріали і речовини,що оточують нас? Виявиться, що всі вони, як не дивно, продукти хімічних реакцій. На їх основі утворилися і утворюються зараз усі мінерали, з яких складається Земля та інші планети, вони створили і продовжують створювати грунт на Землі та її атмосферу. Процес фотосинтезу – основа життя на Землі – головна реакція на поверхні нашої планети. А зворотня реакція – окиснення органічних речовин – є другим після Сонця джерелом енергії для всіх живих організмів. Завдяки їй ми рухаємося і мислимо, творимо і руйнуємо, кохаємо і ненавидимо. В кожній клітині нашого тіла постійно відбувається понад три тисячі реакцій. Чи може цивілізована людина, яка знає все це, заявити: “ Геть хімію!”? Ніколи.


Проте більшість населення ставиться до хімії однобоко, вважаючи, що її роль зводиться лише до отримання отрут. Ми повинні усвідомити, що протягом століть люди створили і вдосконалили різні виробництва, завдяки яким ми отримуємо різні речовини та енергію. Виробничі процеси часто супроводжуються виділенням шкідливих побічних продуктів, що породило екологічну проблему, яка починає переростати у екологічну катастрофу. Але припинити виробництво ми не можемо. Адже цегла, цемент, скло, сталь, пластмаса, гума й сотні подібних речовин і матеріалів на деревах не ростуть. А без них ми позбавимося будинків, машин, газу, світла, одягу, взуття, мила, сірників, тобто майже всього, чим користуємося щоденно. Отже, ми самі себе закопуємо у яму безвиході? Що ж робити?


На питання журналістів відповідатимуть запрошені спеціалісти, які зібралися сьогодні на прес-конференцію “ Хімія та екологія”, щоб обговорити питання охорони оточуючого середовища, і знайти шляхи виходу із ситуації, що склалася. У нас присутні:

1. Головний еколог

2. Головний енергетик

3. Статисти

4. Гідролог

5. Агроном

6. Санітарний лікар

Отже, починаємо! Слухаємо перше запитання

Журналіст газети “ Україна-центр”:    Скажіть, будь ласка, що вивчає наука екологія? Опишіть її цілі та перспективи . Охарактеризуйте екологічну ситуацію на сьогодні у світі та в Україні.

Еколог   Екологія – це наука про взаємовідношення живих організмів між собою та навколишнім середовищем. Екологія як наука є відносно молода, вона сформувалася лише в середині XIX ст. Термін “екологія” ввів відомий німецький зоолог Е. Геккель, який у своїх роботах “Загальна модифікація організмів” (1866 р.) та “Природна історія світотворення” (1868 р.) вперше спробував дати їй визначення. За Е.Геккелем,  екологія – наука про “домашній “ побут живих організмів – покликана досліджувати всі взаємовідношення, які Дарвін умовно позначив як боротьбу за існування. На сьогоднішній день людство справді веде боротьбу за існування , але за існування тепер, а не в майбутньому. Це і призвело до екологічної кризи у світі і , зокрема, в Україні.


За останніх 40-50 років кількість населення планети збільшилася у 1,5 рази. Потреби людини призвели до розширення масштабів господарської діяльності без дотримання будь-яких норм безпеки.


У 1992 році уряд України визнав усю територію держави зоною екологічного лиха. У нас щезли сотні малих річок, деградують Чорне і Азовське моря, на забрудненні “відстійники” перетворюються дніпровські (Київське, Канівське, Кахоаське) та інші водосховища, ставки та озера. Задихаються від бруду міста, знищуються ліси і грунти. Щорічно в ріки підприємства Мінкімпрому та Міндобрив скидають 50 млн тонн егресивних речовин. Як дамоклів меч нависла над Україною Чорнобильська АЕС. Радіактивними забрудненнями уражено 5 млн га на території України (32 райони шести областей), 1,5 млн га лісів, близько 1,5 людей живуть на території, де радіоактивний фон у десятки разів перевищує допустимі норми. За останні 10-15 років стан здоров”я населення різко погіршився, набули поширення серцево-судинні захворювання, зазворювання на рак і туберкульоз. Значно зросла смертність. Наприклад, із 100000 чоловік, які брали участь у ліквідації аварії, 50000 уже загинуло.


Якщо взятиекологічну ситуацію у світі в цілому, то людство зіткнулося із проблемою “парникового ефекту”, порушення озоновогу шару, що веде до зміни клімату, глобальним забрудненням Світового океану (щорічно у нього поступає 25-300 млн нафти і нафтопродуктів, підвищення рівня радіації.

Журналіст газети “ Україна сьогодні”.    Назвіть основні причини забруднення навколишнього середовища.

Еколог   Джерелами найбільшого хімічного забруднення є енергетичні об”єкти. Внаслідок спалбвання викопного палива з метою одержання енергії в атмосферу йде могутній потік відновних газів. Серед них найбільш шкідливимиє оксиди Сульфуру, Нітрогену, Карбону, різних вуглеводнів, сполук Хлору та Флуору, пилу, аєрозолів, які містять важкі метали.


На другому місці щодо забруднення знаходиться транспорт, особливо автомобільний з двигунами внутрішнього згоряння (ДВЗ). Найбільш токсичними речовинами, що потрапляють у повітря з вихлопними газами є сполуки Плюмбуму, що викликають онкологічні захворювання.


Звичайно, як джерело забруднення є і сучасна хімічна промисловість. Більшість органічних напівпродуктів і кінцева продукція не включаються  у кругообіг речовин, а лежить баластом на поверхні Землі. Крім того, їх виробництво також супроводжується викидами шкідливих речовин в атмосферу.


На сьогоднішній день практично кожне промислове підприємство в тій чи іншій мірі забруднює навколишнє середовище.

Статист:     Погіршенню стану навколишнього середовища також сприяють екологічні катастрофи: землетруси, повені, пилові бурі, пожежі, великі снігопади, зливи, селі, снігові лавини, урагани, вітри, посухи. За останні 40 років на території України мали місце такі катастрофи:

Землетруси 1977 та 1984 років;

Пилова буря 1961 року;

Сильний сель – Київ, Бабин Яр, 1961 рік;

Повені 1980,1992,2000 р.р.

У 1993 році в Києві сталася страшна аварія на каналізаційній станції, а за аварію на Чорнобильській АЕС у 1986 році було згадано раніше.

Журналіст газети “Факти”   
розвиток суспільства неминуче потребує збільшення кількості енергії. Назвіть, будь ласка, основну енергетичну сировину на сьогодні, і кількість її використання.

Енергетик   Так, дійсно, можна сказати, що розвиток цивілізації – це розвиток енергетики. На сьогоднішній день основними постачальниками енергії є ГЕС (40% енергії), АЕС (10%), ТЕС ( 50%).

Для отримання енергії спалюється велика кількість викопного палива – вугілля, нафти, газу. Якщо з 1900 року по 1970 рік у середньому на рік витрачали 3-5 млрд тонн умовного палива, то тепер – 15 млрд тонн.

Журналіст газети “Факти”  Чим це загрожує?

Енергетик  Це призводить до неминучих викидів у наколишнє середовище забруднених речовин: оксидів Сульфуру ( 200 млн т щорічно), оксидів Нітрогену (понад 60 млн т), оксидів Карбону ( понад 400 млн т ), різних вуглеводів ( 80 млн т), сполук Хлору, Флуору, пилу,аерозолів (понад 250 млн т)

Журналіст газети “Сьогодні”  Цифри вражають. Наскільки це загрожує людству?

Статист   Кожну годину на нашій планеті

· 1700 акрів плодючого грунту стають пустелею;

· 2000 дітей вмирають від голоду;

· тисячі людей вмирають від отруєння водою;

· 2000 тисячі тонн кислотних дощів випадає в Північній півкулі;

· 5-6 видів рослин і тварин зникають.

Журналіст газети “Україна молода”    З виступу головного енергетика зрозуміло, що органічні види палива – нафта, газ, вугілля, торф  -- природні копалини,  і їх запаси рано чи пізно вичерпуються. Що тоді? Чим їх замінити?

Енергетик  Гадаю, що поки що едине джерело, яке на сьогодні довело екологічну конкурентоспроможність – це атомна (ядерна) енергія. Запаси Урану достатні, розробка родовищ економічно вигідна. Перехід людства до ядерної енергетики дозволить різко покращити екологічну ситуацію на земній кулі. Робота на АЕС не пов”язана із згорянням палива, не зменшує вмісту кисню в атмосфері і не збільшує концентрацію шкідливих речовин. Вона забруднює навколишнє середовище у 10 тисяч менше, ніж традиційна, а опромінення від АЕС приблизно в 100 тисяч разів менше за опромінення медичної діагностики, або будівельних матеріалів з яких споруджені наші житла.

Журналіст газети “Факти” Так! А як же Чорнобиль?!

Енергетик  Фантастичних пояснень аварії існує багато, а науково-обгрунтованих – лише дві. Перша версія – в ніч на 26 квітня 1986 року персонал четвертого енегроблоку ЧАЕС припроведенні електротехнічних дослідів шість разів грубо порушив правила безпеки експлуатації реактора. Друга версія – реактор четвертого енергоблоку мав конструктивні недоліки, які “допомогли” черговим зміни довести його до вибуху. Цієї думки притримуються в Україні і сьогодні: у тому, що сталася аварія винні проектувальники.

Журналіст газети “Україна сьогодні”   Наша держава є аграрною країною. Чи впливають засоби підвищення врожайності с/г культур на забруднення середовища?

Агроном  Як ви знаєте, рослинам у великих кількостях необхідні такі поживні елементи як Нітроген, Фосфор, Кальцій, Калій, Магній і навіть Сульфур.Грунт за рахунок своєї природньої родючості може надати рослинам лише до 50% цих речовин. Кожного року разом з врожаєм з грунту забирається деяка частина хімічних елементів. Наприклад, урожай 1 тонни зернових в середньому виносить 65 кг основних діючих речовин. Зрозуміло, що для нормального розвитку рослин нового врожаю необхідно поповнити грунт цими речовинами зп рахунок внесення органічних і мінеральних добрив.Застосування добрив підвищує врожайність, сприяє росту родючості завдяки накопиченню залишків Фосфору і Калію, а також підвищує інтенсивність діяльності мікроорганізмів.


Мінеральні добрива корисні лише за умови їх правильного використання. В результаті ерозії грунтів сполуки Фосфору, потрапляючи у водоймища, активізують біологічні процеси, що призводять до збільшення біомаси водоростей та інших рослин. В результаті вода стає каламутною, в ній зменшується вміст кисню, що негативно впливає на життя багатьох риб. Внесення надзвичайно великих доз міндобрив сприяє накопиченню нітратів у рослинах, вони частіше уражуються хворобами, врожай погано зберігається. Крім того, надмірна кількість добрив порушує природний цикл кругообігу речовин у біосфері, гальмується процес фотосинтезу.

Журналіст газети “ Факти”.  Який вплив мають нітрати на організм людини?

 Санітарний лікар.  У випадку попадання нітратів в організм людини вони спричинюють сильне отруєння, яке тягне за собою значне зневоднення організму; порушують функцію крові як переносника кисню, вражають печінку, є причиною розвитку злоякісних пухлин. Хочу сказати, що частково від нітратів можна позбавитися, якщо овочі зварити, а фрукти, в тому числі і цитрусові, перед вживання ретельно помити гарячою водою, оскільки нітрати знаходяться в них в розчиненому вигляді і легко вимиваються. 

Журналіст газети “Діалог” . Крім мінеральних добрив у сільському господарстві використовують пестициди. Розкажіть про них детальніше. Наскільки вони шкідливі для оточуючого середовища?

Агроном. Пестициди – це група штучно створенних речовин, які використовуються для боротьби із шкідниками і хворобами. Їх можна поділити на такі групи: 

· інсектициди – для боротьби із шкідливими комахами;

· бактерециди – для боротьби із хворобами рослин;

· гербіциди – для боротьби з бур”янами.

Сьогодні у світі на 11 га вноситься 300 кг хімічних засобів захисту рослин. Чи обов”язково їх вносити? Так, але з достиманням усіх заходів, визначених відповідними інструкціями. При неправильному їх використанні ми лише накопичуємо їх у біосфері. Це призводить до погіршення якості води, грунтів, повітря; загибелі деяких корисних організмів та порушенні зв”язків у біоценозах; появи шкідників і бур”янів стійких до їх дії. Крім того,  поява цих речовин в організмах призводить до мутацій. 

Журналіст газети “ Діалог”  Які шляхи подолання цієї проблеми? Що ж робити?

Агроном. Перше – правильно  застосовувати їх. Друге – потрібно створити пестициди вибіркової дії, тоюто які не токсичні для корисних комах. Третє – стійкі хлорорганічні препарати (ДДТ,гексахлоран), а також хлорофос, карбофос замінити на такі, які під впливом сонця і води розпадаються  або стають малотоксичними. Четверте – використовувати фізіологічно активні речовини феромони. П”яте – створювати біофабрики з виготовлення біоприпаратів (наприклад, розведення комахи трихограми, яка поїдає яйця капустяної совки). 

Журналіст газети “Україна-центр”. Забруднення навколишнього середовища неминуче впливає на воду. Який стан гідросфери на сьогодні?

Гідролог. У результаті інтентивного використання людством водних ресурсів зменшилася кількість води придатної для господарської діяльності.


Близько 250 млн чол сьогодні не мають якісної питної води. З випаданням кислотних дощів підвищилася кислотність води, внаслідок чого гине багато риби. Більшість рік і озер є тими басейнами, куди скидають промислові, сільськогосподарські та побутові відходи. Наприклад, промисловість використовує близько 20% запасів води, при цьому щорічно скидаючи у неї до 500 млрд тонн промислових відходів.

Статист. Витрати води на виробництво:

· 1т міді – 500%

· 1 т синтетичного каучуку – 3600 ;

· 1т капронового волокна – 5600 ;

· 1 т паперу – 200 ;

· 1 т сталі – 120-150 ;

Головним джерелом води в Україні є Дніпро. Щорічно на потреби людини з басейну відбирають 15 млрл м3 води, а назад потрапляє:

· 500 тис. тонн нітратних сполук;

· 40 тис. тонн фосфорних сполук;

· 20 тис. тонн калійних сполук;

· 40 т нікелю, 2 т цинку, по 1 т міді і заліза;

· 10 млн т газопилових часточок.

Журналіст газети “Україна молода”.  Які заходи проводяться для очищення  води?

Гідролог. Завдяки кругообігу в природі вода має здатність самоочищатися. Але у наш час у зв”язку  з розвитком промисловості, і як наслідок забруднення навколишнього середовища, самоочищення водоймищ майже не відбувається. Сьогодні використовуються хімічне і механічне очищення води:

1) механічне – видалення із стічних вод нерозчинних речовин ( піску, глини, намулу, жирів) за допомогою відстійників, фільтрів, центифуг.

2) Хімічне – додавання речовин-реагентів, що взаємодіють із шкідливими речовинами, перетворюють їх на нешкідливі або нерозчинні і видаляють їх.

Ведуча. Людину не можна відокремити від природи, і , навпаки, природу – від людини. Вони тісно пов”язані між собою. Поза всяким сумнівом, зміни довкілля є наслідкомзадоволення потреб людини, і ці наслідки жахають. Людство намагається знайти вихід  з екологічної кризи. Наприклад, шляхомзменшення або припинення виробництва шкідливих речовин, встановлення пило- і димовловлювачів на підпиємствах,повторне використання відходів або їх утилізація, заміна бензину на екологічно чистіше палив, контрольне використання міндобрив та пестицидів, пошук і використання джерел енергії, які не забруднюють атмосферу. Уряди різних держав світу впроваджують програми по охороні повітря , водойм, флори і фауни, заохочують впровадження у виробництво нових, безвідходних технологій. Результатів можна досягнути виховуючи  у людях екологічну культуру поведінки, яка поступово замінить спрямування нашої цивілізації з технократичного на біохімічний.

 Вчитель Як бачимо, наше майбутнє – у наших руках.Природа – це такий самий унікум, як картина Рафаеля. Знищити її легко, відновити неможливо. Природа не прощає помилок людині. 

